

关键词: 共享

近日,“共享床铺”刷爆朋友圈,引来大批媒体报道、体验者尝鲜。继共享单车、共享雨伞、共享充电宝等产品后,共享睡眠舱又来了,和“共享单车”一模一样的流程扫描、计时、付费。

(7月17日《北京青年报》)

“上班族”酷暑天想喝饮料吃水果,又不想顶烈日出去买,怎么破?现在简单了——到单位的共享冰箱前,手机扫码支付完毕,冰箱门就会自动打开,把你所需的食物送到面前。这样方便的共享冰箱目前已在福州城区布点近200台,下月中旬前可完成一期500台布点。

(7月17日《福建日报》)



“共享睡眠舱”能否“好梦成真”

文/斯涵涵

“共享睡眠舱”也称“共享床铺”,叫好声不少。对于经营者而言,抓住互联网+的机遇,解决短时休眠的客户需求,远眺共享单车的效益前景,是一件时髦也不乏创新之举;对于上班族,中午没地儿休息、加班缺觉是件痛苦的事,若有空间解决午休或加班的困乏,则是很不错的选择。

当然,反对者的声音也不容忽视。有人认为,“共享床铺”不过是胶囊旅馆换上了新马甲。众所周知,正常的旅馆都要登记核实身份证,有监控录像,有消防设施,这是保障旅客人身财产安全的必要设施和程序,而“共享床铺”的“扫码即睡”感觉过于简略让人不放心。更重要的是,这么多人轮流睡一张床,公共卫生和个人卫生管理令人疑窦重重,例如有用户称碰到过“脚臭味”睡眠舱,可见清理整治工作有待加强。此外,“共享睡眠舱”隔音效果差强人意,存有异味、无法明确舱内是否有人,价格较高也是体验者的普遍反映,亟待改进。

共享睡眠舱不属于共享经济,尚有争议,但“共享睡眠舱”作为新生事物,总难免有这样那样的问题,价格、卫生、安全和舒

适度等都要经得起市场的检验和法律的核准。近日有媒体报道,北京一共享床铺大门紧闭,传被警方查封,究竟是正常检测还是有其他违规现象?是消防措施不达标还是身份审核不过关?目前尚未有确切消息,但一石激起千层浪,足以见得人们对此的关注和期待。

没有规矩不能成方圆。“共享睡眠舱”要创新也要规则,既要发挥好市场在资源配置中的决定性作用,满足供需双方精细化品质化目标需求,也要严格依照法规办事,例如守好“一人独睡”、守法经营、卫生整洁、舒适可靠等安全底线,若价格更加亲民,物美价廉将会让更多的人打消疑虑,安心“入舱”。

共享单车、共享雨伞、共享充电宝……我们正处于共享经济浪潮之中,共享模式悄然却又快速地改变着我们的生活。企业要承担起自己的社会责任和管理职能,扬长避短,不断改善,为用户提供值得信赖的放心产品;政府要充分发挥政府监管及引导作用,加强监管,及时填补管理空白,引导共享经济健康发展;而广大民众也不妨多一点宽容与耐心,多一点建议和帮助,使我们的企业及消费者都能够“好梦成真”。

共享冰箱不能忽略食品安全问题

文/朱丹

随着共享经济的快速发展,共享模式已经司空见惯,共享冰箱正是这种背景下的产物。共享冰箱的出现无疑可以为“上班族”等提供便利,尤其是在时下的高温天气,共享冰箱更是发挥着很大的作用,显示出巨大的市场需求性。但是,我们还应该注意到其可能带来的食品安全问题。

首先,这种共享冰箱是一些企业购置和投放的,投放之后,如何加强冰箱使用的管理和维护,无疑是一个大问题。这些冰箱大多投放人流密集的区域,也就意味着使用的频率较高,而相应地出现问题的几率也就越大,如果冰箱在使用中出现故障应该如何应对?冰箱使用频率越高,越容易滋生细菌等,显然不利于食物的存放,这样的情形下,如何确保食物的干净卫生?如果食物因为存放不当或者机器故障等出现变质等问题,又该如何避免和解决?这就需要建立长期有效的监管机制,

建立应急机制,加强对冰箱的安全维护和清洗,确保冰箱干净卫生,比如,应对停电,应对一些自然灾害等,为存放食品提供一个健康安全的环境。

再者,食物来源也是一个巨大的问题。这些食物来源是否可靠?质量和安全是否达标?有没有经过相关检测?为何出现一些问题食品,又该如何解决?这些都是共享冰箱可能带来的问题,也是值得思考的方面。这就需要加强对食品来源的监管,建立严格透明的食品供给制度,像对待市场上的食品一样,严格管理共享食品,确保公众健康安全。

不管是共享冰箱的食品还是超市里的食品,健康和安全的都是至关重要的,因此,共享冰箱不重要,重要的是食品安全。相关部门应该加强对共享冰箱里食品的监督和监管,别让共享食品成为食品安全盲区,成为监管的空白。这不仅是对公众健康的维护,也是共享冰箱的立身之本。

社会观察

莫让“手写录取通知书”成为“现代文物”

文/张西流

7月15日上午9时,陕西师范大学2017年录取通知书的书写工作开始。老教授们用尖细的小楷狼毫笔蘸上墨汁,仔细对照着一份录取名单,然后在录取通知书上,一笔一划地写下新生的姓名、专业。自2007年起,陕西师范大学开始采用毛笔书写的方式,为新生献上一份沾染墨香的录取通知书。

(7月16日《光明日报》)

事实上,陕西师范大学聘请退休教授,连续10年用毛笔字填写录取通知书,并非标新立异,而是在返璞归真,这样才会有学子对沾染墨香的录取通知书用心收藏。这反而折射出了当今社会汉字书写能力的退化,已经成为一种普遍现象。可见,用毛笔字填写录取通知书,是对以汉字书写为代表的中华优秀传统文化的一种守望和传承,其积极意义,已经远远超过了手写录取通知书本身。

随着高科技的迅猛发展,计算机技术渗透到社会各个领域,电脑的普及日益影响着社会生活的方方面面,就文字的编辑处理的强大功能而言,是传统的毛笔字所无法企及的。然而,社会越发展,世界越进步,传统的民族文化越发显得弥足珍贵。毛笔字,不仅仅是一种文字形式,而是一种优秀的传统文化。让学生学写毛笔字,提倡写

毛笔字,不仅是当代人的责任,更是世世代代中国人永恒的责任,不仅是对中华民族负责,更是对世界负责,对人类负责。

不可否认,在现实生活中,毛笔字这份独特的民族文化在被逐渐弱化,习惯了使用电脑的人们,甚至于“提笔忘字”。现行的教育评价机制下,我们的学校在重视文化考试的时候,却轻视了艺术的教育。其实,学习的本质不仅是获取知识,更是抛弃愚昧,让人变得有教养,学会思想,学会创新。而学习毛笔字,可以拓展一个人的综合素质,弘扬一个民族的文化底蕴。可见,我们不但不能抛弃这种传统艺术的学习,还应该把以电脑为纽带的信息技术整合到毛笔字学习的课堂上来。

因此,手写录取通知书,莫成一种“现代文物”。现在这个时代,怎样看待写字、怎样使孩子不要忘了写字,这是一个平衡和兼顾的问题。教育部门应努力通过教育来传承中华文化,做好这方面的工作。事实上,早在2011年2月,教育部便公布了义务教育阶段语文学科新课标,对三年级到九年级的学生提出了学习毛笔书法的明确要求,并已于2012年秋季开始执行。可以预料,这些举措的有效实施,必将有利于这一中华传统国粹发扬光大。毛笔字填写的录取通知书,也不会再被人们视为一种“现代文物”。

教育评弹

“支教骗局”折射大学生暑期实践引导缺失

文/木须虫

利用暑期参加爱心支教活动,到达支教地点后才发现,主办方非但没有相关资质,竟然还开起收费性质的辅导班。近日,陕西数百名大学生,经历了一场闹剧。记者调查发现,这些大学生参加的所谓“陕西爱心支教联盟”背后,是一家名为陕西尚思教育科技有限公司的商业机构。

(7月16日《北京青年报》)

应当说,这种爱心支教的骗局并不高明,但三所大学数百名大学生陷入骗局,这本身值得思考。首先,大学生为何热衷于爱心支教活动?恐怕这与高校对大学生社会实践的要求有必然的关联,大学生在校期间要求参加社会实践,并且还要提交实践报告,否则,将不能顺利毕业。社会实践是学生学业的刚需,任何实践的机会都可能充满诱惑,之所以对支教活动情有独钟,则是因为这个年龄段的大学生,没有什么社会经验,特别是缺少职业技能,相对而言与文化教育相关的活动最容易适应。无疑,“支教骗局”契合了大学生暑期实践需要的心理,同时又利用了他们涉世不深,缺乏风险识别、防范能力的弱点。

很明显,大学生社会实践存在与生俱来的短板与不足,不宜将其参与社会实践完全交给学生与社会自主调节,需要有效的指导、引导以及帮助。“支教骗局”的发生,很大程度与大学的引

导、把关的缺位有内在关联。报道显示,所谓的“陕西爱心支教联盟”,绕过了大学,直接面向班级的学生推广,轻轻松松地从三所大学带走了几百名学生。为何这么多学生会在这家机构深信不疑?又为何没有向校方报告?其中的根源虽然有待调查澄清,却并不妨碍窥见这些高校对大学生社会实践管理混乱,缺少有序指导和不设防的一面。

此外,大学生社会实践形式单一、内容固化的趋势也不容忽视,许多大学但凡集体性的社会实践活动,通常都以“志愿服务”的面目出现,把为社会做贡献简单等同于做公益、献爱心,这固然有利于社会向大学生提供更多的实践机会,但同时也导致了学生对实践劳动价值观念导向的迷失,加剧了大学生们对实践“爱心”、“公益”的依赖。

事实上,大学生社会实践,实践是手段,通过接触社会,引导大学生树立正确的观念、培养其适应社会生存的能力才是目的。高校应当加强对大学生社会实践的引导与指导,充当好为学生参与社会实践联系纽带的角色,重视与政府机构、社会组织、公司企业的合作,为大学生们提供多种形式的实践平台,不只拘泥于公益性实践形式。同时,重视对大学生社会实践的保障与服务,从源头把关,防范骗局发生,维护实践过程中权益的平等,尤其是防止社会实践沦为廉价乃至免费用工的幌子。